2014/15 Grundfertigkeiten A

Basistests

Eine Form des isolierten Ubens, die einfach zu realisieren ist, auch unter anderen Namen
(MaMis, ,tagliche” Ubungen, Warm up, Kopfiibungen ...) bekannt und in verschiedensten
methodischen Varianten zu praktizieren.

Grundidee

Die Schiilerinnen und Schiiler sollen in einer ritualisierten Form eine bestimmte Anzahl
(abhangig von der Klassenstufe etwa 5 bis 10) von Aufgaben ziigig |6sen, die nicht zum
aktuellen Stoffgebiet (auch nicht zwingend zum Stoff der aktuellen Klassenstufe) gehéren
und unabdingbares mathematischen Grundwissen verlangen, also auf Grundvorstellungen
und Grundverstandnis abzielen. Die Fragen sollten ,,im Kopf“ oder ziigig mit Stift und Papier
|6sbar sein.

Dazu gehoren, je nach Klassenstufe
A Rechenfertigkeiten in den Grundoperationen, Bruchrechnen
Umrechnen von Einheiten, GroRenvorstellungen
Dreisatz (z.B. Malstab)
Zahlen/Anteile/Verhaltnisse in verschiedenen Darstellungsformen angeben
Punkte im Koordinatensystem
Vereinfachen von Termstrukturen
Losen von Gleichungen
Funktionale Zusammenhange
Basiswissen Geometrie (Winkel, Flaichenberechnung...)
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Ebenes und Raumvorstellungsvermdgen (Skizzieren, Identifizieren)

Die Basistests sollten einen moglichst kleinen zeitlichen Rahmen (5-10, hochstens aber 15
Minuten) umfassen und regelmaRig (wochentlich, jede Stunde?) praktiziert werden.

Behilt man in der Aufgabensequenz eine sich wiederholende Struktur/Reihenfolge bei, wird
den Schiilern damit auch verdeutlicht, was eigentlich die notwendigen Fahigkeiten und
Fertigkeiten sind, die von ihnen verlangt werden und wie gut sie sie beherrschen.
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2014/15 Grundfertigkeiten

Exemplarische Struktur am Beispiel der Klassenstufe 9

Mogliche Struktur/Abfolge der Aufgaben:

1 Bruchrechnung

2 Prozentrechnung

3 Termvereinfachung

4 Lineare Gleichung oder einfaches LGS
5 Funktionaler Zusammenhang

6 Rechnen mit Wurzeln

7 Quadratische Gleichung

8 Geometrische Fragestellung

9 frei

10 frei
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Grundfertigkeiten

Konkretes Beispiel fiir Klasse 9:

Basistest 1 - Lose ohne Taschenrechner

1 3 N 11
8 4 2
2 80% von 720 sind
Vereinfache
9 (4 + 2) 1
3 y y 3 5
Lose: 2(x+1)-3(1+x)=10
4
X=__
Gegeben sind die Funktionen f;:y = %x -2 fory=-2x+3 .
Gib die Koordinaten des Schnittpunktes beider GraphenanS(___ /)
5
Berechne, falls méglich
6 a) V14400 = b) V1440 =
XZ
Lose ——8x =0 X1 = Xy =
6
7
Begriinde, dass BD = h;,, = 4,8 cm gilt! c
10cm
8 B cm
‘
A 8cm B
Zwischen welchen beiden natlrlichen Zahlen liegt die gegebene Wurzel
9
V32
Ordne der GréRe nach: 7%; 27; 72; 27; (=2)7; =72
10
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